"校地合作"办学背景下高校"三加一" 创业教育模式探究

——以福建农林大学安溪茶学院为例

陈凌文¹, 苏世彬², 欧阳友全¹

(1. 福建农林大学安溪茶学院,福建安溪, 362400; 2. 福州大学经济与管理学院,福建福州, 350116)

[摘要] 以福建农林大学安溪茶学院为例,在借鉴福州大学"三加一"创业教育模式的基础上,从创就业人才库、创业教育师资库、创业项目库和创业基地建设的角度探讨"校地合作"办学背景下高校创业教育的实施方式。提出了成立创业教育中心、改革创业教育激励机制、加强"双师型"教师的培养和强化校企合作等创业教育实施保障措施。

[关键词] 校地合作; "三加一"创业教育模式; 安溪茶学院

[中图分类号] G649.21 [文献标识码] A [文章编号] 1674-893X(2018)01-0094-05

随着创业教育在我国轰轰烈烈的展开,学者们结合各高校自身特点对高校创业教育模式进行了广泛的探索,总结出了众多的创业教育模式^[1-5]。不同的创业教育模式都有各自的特色和适用性,但也存在一定的局限性,由福州大学苏世彬博士和福建海峡经济文化协作交流中心黄玉林秘书长在福州大学创业教育实践基础上共同提出的"三加一"创业教育模式在实践当中备受欢迎,并且还在不断的完善当中^[6-8]。作为一所校地合作办学的高校,安溪茶学院在推进创业教育方面拥有更多的优势,因此本文在借鉴"三加一"创业教育模式的基础上结合安溪茶学院的具体特点探索出一套适合本校的创业教育模式。

一、安溪茶学院创业教育现状

安溪茶学院是典型的校地合作高校,依托福建 农林大学雄厚的教育资源和科研实力,挖掘学院所 在地域优势,引入社会资源,利用产教融合、校企 合作的人才培养方式,旨在培养茶产业转型升级所 需要的创新创业型人才,是我国目前唯一一所以茶 学专业为主的公办民助本科学院,促进了高等教育 与地方产业的融合发展。据统计,2015届毕业生就业率为98.66%,有6人选择自主创业,占毕业生总数的4%,2016届毕业生就业率为99.38%,有7人选择自主创业,占毕业生总数的2.14%。可见,尽管安溪茶学院在创业教育方面做了大量的工作,但毕业生选择创业的人数很少,创业的积极性不高,为更好的培养创业型人才,有必要对安溪茶学院的创业教育模式开展进一步的探索,以推动校地合作办学背景下高校创业教育模式的深入开展。

二、安溪茶学院"三加一"创业教育模式

(一)构建安溪茶学院创就业人才库

创业教育培养的主要是创业型人才。基于这样的理念,需要把整个安溪茶学院的学生纳入创业教育的体系中来,重点培养学生的创业意识和创新精神,但为了对不同类型的学生进行有针对性的创业教育,需要对学生进行分类,建立创就业人才库。在对学生进行初步问卷调查的基础上将其分为三个类别并分别建立档案卡:第一类,正在创业或者想创业且有能力创业的学生;第二类,想创业但是缺乏创业能力的学生;第三类,不想创业的学生。

[收稿日期] 2017-12-01; [修回日期] 2018-01-05

[基金项目] 福建省教育科学十三五规划重点项目"高等院校转型背景下商务经济专业创新创业实验平台构建"(FJJKCGZ17095);福建农林大学本科教育教学改革研究重点项目"基于双创理念的高水平大学商务经济专业人才培养模式创新"(111417035);福建农林大学本科教育教学改革研究一般项目"顾客关系管理自主个性化实习课程化改革研究"111415285);福建农林大学优秀教学团队资助项目"校地共生型创业发展课程群教学团队"(111416030)

[作者简介] 陈凌文(1981—), 男,福建厦门人,博士,福建农林大学讲师,主要研究方向:创业教育与管理;苏世彬(1978—),男,福建安溪人,博士,福州大学副教授,主要研究方向:创业教育与管理;欧阳友全(1988—),男,江西宜春人,福建农林大学讲师,主要研究方向:创业教育与管理

对于第一类学生,尽管他们具备一定的创业意识和创业能力,但毕竟处在初创阶段,或者仅停留在构想阶段,各方面都还不够成熟,又缺乏系统的学习,对于该类学生,可通过"创业班"的形式对他们进行创业管理方面全面系统的训练,包括创业项目的分析与选择、创业团队的建立与管理、销售技巧以及必要的财务法律等方面的知识。另外,还要专门安排有经验的校内导师和校外导师对他们进行全程的跟踪指导,帮助他们少走弯路,尽快步入正轨并逐步完善公司制度。这类学生虽然人数比较少,但他们的成功创业会给其他的学生树立榜样,经宣传后将激起大家的创业热情。

对于第二类学生,他们虽然有创业的想法但缺乏创业的能力,因此对他们来说创业教育重点在于创业能力的提升。可以安排他们进入"创业班"学习,这样不仅可以使他们接受创业方面的系统训练,还可以有更多的机会与第一类学生接触学习,甚至成为他们创业团队成员,在创业中学本领,促使他们向第一类学生转化;还要充分利用校内各创业教育实验室的模拟仿真系统,在虚拟环境中理解掌握创业方面的知识,同时组织他们积极参加各类创业比赛,在比赛的过程中训练自己的创业思维;在可能的情下安排学生进入企业实习,充分利用校外企业实践基地,在企业兼职导师的指导下学习企业管理方面的实战技巧,全面提升学生的创业能力。

对于第三类学生,通过创业通识教育培养他们 的创业意识和创新精神,并掌握扎实的专业技能以 实现高质量的就业。

(二)构建安溪茶学院创业师资库

首先,安溪茶学院"三加一"创业教育模式中的创业教育师资库首先来源于专业教师,他们不是传统的以理论知识为主的教师,而是经过培养后既有扎实的理论功底,又具备一定的实践经验的"双师型"导师。当前高校培养的人才与社会需求脱节的矛盾比较突出,构建一支素质精良的"双师型"师资队伍是培养应用型人才的关键^[9]。学院高度重视"双师型"导师的培养,要求青年教师必须进入企业实践至少半年以上,亲身体验企业经营管理过程,提高自己的实践能力,学院每年对青年教师进行严格的考核,并把实践考核合格作为教师职称晋升的必要条件,另外学院还不定期组织教师进入各兄弟院校进行创新创业教育交流学习,等等。为更好地对学生开展创业教育,学院在新生入学后即分配导师,从大一开始,导师与学生之间就建立亲密

的联系,以便对学生进行及时的关注和指导。

其次,作为以"产教融合"为特色的创业型学院,安溪茶学院对学生采用"双导师"制的培养模式,不仅为学生安排校内导师,还充分利用"校地合作办学"的优势,与安溪县地方企业建立了广泛的合作关系,聘请了大量的企业高管作为学生的"创业型"校外导师,将他们纳入"三加一"创业教育师资库中。这些"创业型"导师在创业方面拥有丰富的实战经验,正好可以弥补校内导师实践经验缺乏的不足,他们可以对学生在创业活动中遇到的困惑提出具有针对性的指导建议,帮助学生减少不必要的弯路,而且学院还邀请他们走进课堂,以专题讲座的形式与学生分享自己的创业心得,培养学生的创业热情和创业精神。

最后,安溪茶学院辅导员也是创业教育师资库的重要组成部分,他们都是近几年招聘的有思想有活力且具有硕士学位的年轻人。辅导员的工作性质要求他们关心学生,了解学生,融入学生群体当中,对学生各方面的信息都有比较全面的掌握,能够迅速收集创业人才、创业团队、创业项目的信息,有针对性的开展创业教育活动,而且他们不必像专任教师那样花费大量的时间和精力从事教学科研工作,有更多的时间关注学生,在创业教育方面拥有其他教师无法比拟的优势。不过部分辅导员可能本硕不是工商管理类专业,还需要对他们进行适当的创新创业教育培训后才能胜任相关工作。

(三)构建安溪茶学院创业项目库

创业项目库是指在"三加一"创业教育模式中用来指导创业型人才培养的各类实际或虚拟的项目,学生通过参与这些创业项目,亲身感受创业的过程,在实践当中锻炼自己发现问题解决问题的能力。安溪茶学院高度重视创业项目在创业教育中的重要作用,全力支持学生参加各种创业实践活动,安溪茶学院创业项目库主要包括以下几类。

学生团队正在运行的创业项目。安溪茶学院积极创造各种条件鼓励在校生创业,其中蒲公英众创空间就已成功孵化出微要文化传媒有限公司、大学生快递服务中心、临临期等 12 支学生创业团队,这些实际运行的创业项目一方面为创业学生提供了一个全面提高自己创业能力的平台,另一方面也成为安溪茶学院创业教育的典型案例,有利于形成良好的校园创业文化,不断影响和带动其它学生投入创业实践当中。

安溪茶学院与安溪县各地方茶企业的横向合

作项目。茶乡安溪有众多的中小型企业,他们大多 从事茶叶或茶配套产品的生产销售经营,在安溪铁 观音茶叶转型升级的关键时刻,很多中小型企业在 经营管理过程中都会遇到一定的困惑,安溪茶学院 利用自身的学科优势积极与企业进行横向合作,帮 助企业解决相关问题,在合作的过程中学生全程参 与,有利于提高分析问题解决问题的能力。

学生参加的各种创新创业竞赛项目。安溪茶学院安排专门的创业导师指导和组织学生参加各类创新创业类竞赛,围绕这些创业竞赛项目,学生以团队的形式把创业管理方面的理论知识融入到具体的项目中去,可以在短时间内锻炼学生的学习能力、团队协作能力、创业精神和创业思维等创业素质。

创业类实验课中的虚拟创业项目。安溪茶学院 开设了各种创业类实验课,在实验课的教学过程当 中需要学生组建创业团队进行虚拟创业并参加课 堂教学竞赛,亲身感受创业的过程,学生普遍反映 良好,可以学到很多创业相关知识。

(四)构建安溪茶学院创业基地

创业基地是为学生提供创新创业实践平台,在 创业教育中发挥者非常关键的作用,安溪茶学院依 托安溪县各企业和福建农林大学丰富的办学资源, 在创业基地建设方面优势明显,其中安溪茶学院创 业基地主要包括以下几种。

校外企业实践基地。企业实践基地是创业教育的重要支柱,能够系统化的培养高校学生创业思维、创业精神和创业能力,引导学生深入体会实际创业过程,形成创业型人才培养质量提升的全新着力点^[10]。安溪茶学院自创办以来,利用靠近茶产区的地域优势,与当地各企业进行了深入合作,同时得到了各企业的大力支持,与 40 多家企业正式签署了合作协议,通过校企合作的方式建立校外实践基地,其中包括上市公司福建八马茶业有限公司、福建安溪铁观音集团股份有限公司、泉州盛世三和茶业有限公司、安溪中国茶都集团有限公司、茶博汇投资有限公司、日春茶业等大型企业。学校定期安排学生深入企业内部实习,让学生感受真实的企业环境,在实践当中成长,不断提高学生的团队建设、营销管理、人际沟通、实践技能等创就业能力。

校内实践平台。校内实践平台主要包括福建农 林大学安溪茶学院蒲公英众创空间和各教学实验 室等虚拟实践平台。蒲公英众创空间是福建省高校 毕业生创业孵化基地扶持建设项目,是推动安溪茶 学院学生创新创业实践和教育的重要平台,旨在为

在校生及毕业五年内的校友提供免费的办公场地, 搭建与政府职能部门、创客空间和风投机构沟通的 平台,为创业团队提供创业导师、政策咨询、创业 培训和孵化辅导的服务,为大学生创业降低创业成 本。蒲公英众创空间同时也是泉州网商(虚拟)产 业园的重要组成部分,随着"互联网"经济新常态 的不断发展, 势必会为安溪电子商务的蓬勃发展增 添更多助力,同时也为我校学生创业提供了强有力 的支持、激发了学生互联网创业的热情。安溪茶学 院同时拥有丰富的创业教育实验室,让学生在虚拟 的企业环境中感受创业的情景, 培养创业的思维和 创业能力。包括先天特质沙盘、信任沟通沙盘、商 战企业经营管理沙盘和虚拟商业社会环境(VBSE) 创业基础实训平台,其中通过先天特质沙盘实践训 练,可以让学生更好的认知自我,在此基础上做好 未来职业规划,同时也能让学生更好的了解他人, 提高与人沟通的技巧。销售信任沙盘通过全新的视 频场景教学方式,逐步引导学生认知客户决策思维 过程, 训练学生关注客户感受的思维方式和双赢拜 访沟通技巧, 提升专业化销售和赢得客户信任的能 力,对创业能力的培养具有重要的作用。商战企业 经营管理沙盘和虚拟商业社会环境(VBSE)创业 基础训练平台可以为学生打造企业经营仿真环境, 特别是虚拟商业社会环境(VBSE)创业基础实训 可以让学生在校内就能全面体验创业的基本过程, 包括创业前的准备、创业项目的分析与设计、创业 团队的建设、商业模式的设计及市场营销策划等一 系列实训项目,可以全面激发学生的创业意识和创 新精神,提高创就业能力。

中小微企业。为推进农业供给侧改革,培养新型职业农民,福建省积极推动农业合作社、农业企业、家庭农场等新型农业经营主体进入高校接受学历教育,提高他们农业技术、企业经营管理方面等方面的技能。安溪茶学院作为农民大专班委托培养的单位之一,从 2015 年就开始招收培养新型职业农民,这些学员大部分来源于从事农产品生产经营的小微企业,包括很多是在安溪从事茶叶生产销售的小微企业家,他们从零开始在市场中摸爬滚打多年,拥有丰富的创业实践经验,但大多同时也缺乏系统的企业管理方面的理论知识,安溪茶学院与他们有很大的合作空间,实现优势互补。因此,安溪茶学院充分利用学员来学校培训的机会与他们积极互动,并与有意向的学员建立长期合作的伙伴关系,使这些小微企业成为安溪茶学院创业教育实践

基地的重要组成部分。

各种创新创业竞赛。安溪茶学院高度重视各类 创业竞赛对创业教育的重要作用,积极组织学生参 加各类竞赛,如全国大学生"挑战杯创业计划大 赛"、全国大众创业万众创新活动"60小时极限创 业挑战赛"、福建省大学生创业计划竞赛、福建农 林大学"互联网+大学生创新创业大赛"、泉州市 大学生创业实战大赛、安溪县青年创业大赛等。其 中安溪茶学院"临临期"创业团队获得了首届安 溪青年创业大赛一等奖和 2017 年全国大众创业万 众创新活动福建分会场"60 小时极限创业挑战 赛"三等奖的荣誉,"微要文化传媒有限公司"创 业团队获得了福建省第九届大学生创业计划竞赛 银奖的成绩。这些不同类别的创新创业大赛不仅为 学生创业能力的培养提供了实践的平台, 更为安溪 茶学院校园创业文化的创造和创业精神的培养提 供了有利的环境。

三、安溪茶学院"三加一"创业教育模式实施 的保障措施

(一)成立学院创业教育中心

近年来,随着创新创业教育的迅速开展,很多 高校专门成立相关领导小组, 部分高校甚至成立创 新创业学院来统筹各种教育资源[11]。"三加一"创 业教育模式是一个有机的整体,需要各种资源的全 面融合,包括校内外创业导师的全程跟踪指导、相 关创业课程的教学安排、校外实践基地的建立与维 护、学生创业团队和创业协会的组建和管理等。目 前安溪茶学院在创业教育的实施过程中力量比较 分散,如蒲公英众创空间和学生对各种创业竞赛活 动的参与主要由学工处的辅导员在负责,校外导师 和各企业实践基地的管理主要由各系根据本专业 的需求独立安排,未能实现资源共享,而相关创业 课程则主要由学院专任教师负责实施,因此,从学 院的高度成立创业教育中心是"三加一"创业教 育模式在安溪茶学院得以顺利实施的必要条件,创 业教育中心主要负责整合协调各种创业资源,统筹 安排各个创业教育教学活动以及创业导师的培养、 实践基地的管理、学生创业实践活动的组织等工作。

(二)改革创业教育激励机制

尽管国家一直在倡导高校改革创业教育模式, 但高校目前的激励机制主要还是偏向科研,特别是 在职称评定上还是以科研为主,导致教师大多把主 要精力用在科研上,对创业教育等教学活动缺乏积 极性。即使在教学工作中,创业教育相关的实验实

训课在折算课时量时也普遍较低,严重影响了教师 从事教学的积极性。因此,为鼓励老师积极投入学 生创业教育工作,实现安溪茶学院从"复合应用 型"人才培养模式向"创业型"人才培养模式的 转变,需要改革创业教育激励机制,加大创业教育 支持力度, 比如, 在职称晋升时, 允许老师指导学 生创业的各类成果折算成相应级别的学术期刊论 文予以认可, 在计算创业教育类教学工作量时应提 高折算系数,且超额教学工作量在职称晋升时也能 得到适当加分。在学生管理上,根据教育部新颁布 的《普通高等学校学生管理规定》,学校应当鼓励、 支持和指导学生参加创新创业活动,可以建立创新 创业档案、设置创新创业学分。新生可以申请保留 入学资格开展创新创业实践,入学后也可以申请休 学开展创业,学生参加创新创业、社会实践等活动 的经历、成果,可以折算为学分,计入学业成绩。 因此,为鼓励学生积极参与创新创业活动,安溪茶 学院应根据教育部的相关文件尽快制定鼓励学生 积极参加创新创业活动的管理细则, 采取灵活的学 生管理制度,允许参加创新创业实践活动所获得的 成果折算成一定的学分,为学生创新创业活动的实 践提供制度保障。

(三)"双师型"教师的培养

"三加一"创业教育的成功实施关键在于教 师,创业教育中不管是创业通识教育的讲授、创业 意识和创业精神的培养、创业团队的组建还是各创 业教育实践活动的指导都离不开教师的全程参与, 只有具备相关创业技能的教师才能对学生进行有 效的创业教育指导。"双师型"教师的培养是一个 长期的过程,为提高青年教师实践效果,条件允许 的情况下学院可以分批次安排他们脱产进入企业 挂职锻炼一段时间,要求他们锻炼结束以后继续与 企业保持密切的联系,使理论与实践保持一致,甚 至鼓励他们创业,确保"双师型"教师的质量。

(四)强化校企合作,促进产教融合

深化产教融合,加强校企合作,是培养创新型 人才的重要途径, 顺应了国家高等教育发展的趋 势,有利于高校、企业和国家的可持续发展[12]。安 溪茶学院作为福建农林大学与安溪县合作办学的 高校,在校企合作、产教融合方面拥有先天的优势, 这也是安溪茶学院实现"创业型"学院的定位,顺 利培养"创业型"人才的重要支撑,因此,应充分 利用校地合作办学的优势,进一步深化校企合作深

度和广度。创业教育中心应安排专门的工作人员负责对接各合作企业,统一协调校企合作相关事宜,规范校企双方的权力义务关系。另外每个系还应该安排专门的教师对接本系相关的企业,与企业对接人员保持密切的沟通,确保与企业的各合作事项顺利实施。

四、结语

"三加一"创业教育模式为校地合作办学背景下的高校创业教育的实施提供了有效的解决方案,也是对原有模式的丰富和拓展。本文以福建农林大学安溪茶学院为例,探讨了"三加一"创业教育模式的应用方式和保障措施,对校地合作办学类高校有一定的借鉴意义。

参考文献:

- [1] 卢俊义.基于社会全面参与的创业教育模式研究[J].管理学报,2011,8(7):1051-1059.
- [2] 潘勇涛.分层次展开的高校创业教育模式探讨—以东南大学创业教育实践为例[J].创新与创业教育,2013(3): 45-51.
- [3] 罗剑宏,谭子君.云端互动:国内高校大学生创新创业模 [J].高校教育管理,2013(3):104-108.

- [4] 余潇潇,刘源浩.基于三螺旋的研究型大学创新创业教育模式探索与实践[J].清华大学教育研究,2016(5): 111-115.
- [5] 袁渭锟,王满四.作品导向型:高校创新创业教育新模式 [J].高教探索,2016(7):125-128.
- [6] 苏世彬,黄玉林,陆培民."三加一"创业教育模式—基于台湾育成中心经验的研究[J].创新与创业教育,2014,5(6):55-62.
- [7] 苏世彬."三加一"创业教育模式实施路径研究—以福州 大学为例[J].创新与创业教育,2017,8(3):91-95.
- [8] 苏世彬,陈坚民,李广培,等:"三加一"创业教育模式之大学生创新创业训练计划探究—以福州大学为例[J].创新与创业教育,2016,7(1):62-66.
- [9] 李梦楠.应用型大学"双师型"教师专业发展研究[J].中 国成人教育,2017(10):144-146.
- [10] 岳柳.实践基地助力创业教育的可行性研究[J].黑龙江 高教研究,2017(3):28-29.
- [11] 成希,张放平.高校创新创业教育组织模式的现状分析 与发展策略—基于 40 所高校创新创业教育组织模式 的调研[J].中国高校科技,2017(9):80-83.
- [12] 陈星,张学敏.依附中超越:应用型高校深化产教融合改革探索[J].清华大学教育研究,2017(1):46-56.

[编辑:游玉佩]